Téma ¢. 14

Trojfazova soustava, vznik, ¢asovy pribéh, fazové a sdruzené napéti, vykon, zatiZeni

e princip trojfdzového generatoru, jednoduchy nakres

Jednofazova soustava vznikne pohybem zavitu (civky) v konstantnim magnetickém poli
(trvaly magnet nebo elektromagnet).

Pro vznik trojfazové soustavy jsou v magnetickém poli tfi civky, které jsou natoeny o
1200

Konstrukéné je jednodussi vyménit rotujici a pevnou ¢ast = tfi civky posunuté o 1200
jsou pevné, stejnosmérné magnetické pole se otadi.

Trojfazovy generator stfidavého proudu
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e Casovy prub¢h trojfazového napéti, rovnice okamzitych hodnot, fazorovy diagram

Trojfazovy pribéh
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Souéet okamZitych hodnot napéti jednotlivych fazi je roven 0
Soucet fazort napéti jednotlivych fazi je roven 0

1. faze — priibéh zalina z potatku u1(t)=U * sin ot

2. faze — priibéh je posunut o 120°. rovnice W2(t)=U * sin (ot — 21/3)
3. faze — priib&h je posunut o 2409, us(t)=U * sin (@t — 471/3)
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fazorovy diagram e
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e zapojeni do hvézdy — zdroj (nakres), napéti a proud
e vztah mezi sdruzenym a fazovym napétim
Vztah mezi fazovym a sdruzenym napétim
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1 Zapojeni do hvézdy mdZe mit vyvedeny
stfedni vodi¢ - N
Uy Yo
U Napéti mezi fazovym a stfednim voditem —
\J fazové napéti Ut
ON Napéti mezi dvéma fazovymivodici —
v sdruZené napéti U
L Uw Uy Proud civkou — fazovy proud |
2 Uy (pfedpokladame viechny proudy stejné)
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SdruZené napéti je ddno fazorovym rozdilem dvou  {J,. =U, -U ,,
fazovych napéti
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iUpy: - 3 . = 5
Odvozeni Uy,: sin(7/3) = /2 = (]“_ _ z:i:g,[»[/{_ _ \/;.x. U*(_ Uy
=
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e zapojeni do trojuhelniku — zdroj (ndkres), napéti a proud
e vztah mezi sdruZenym a fazovym proudem
| I =P oL Zapojeni do trojuhelniku nema vyvedeny stfedni vodic - N
f
’ Soustava nema fazové napéti
U Napéti mezi dvéma fazovymi vodici a na civkach —
sdruzené napétiU
o L Proud civkou — fazovy proud I (pfedpokladame viechny
= proudy stejné)
O L Celkovy (sitovy) proud — sdruZeny proud |
SdruZeny proud je dan fazorovym rozdilem dvou fazovych proudi I1=1 -1
U v
Odvozeni proudu je stejné jako u napéti v zapojeni do hvézdy:
I=43*1,

Proud vinutim zdroje je dan zat&%i
a) symetricka zatéZ — viechny proudy jsou stejné (motor, ...)
b)  nesymetricka zatéZ — jednotlivé proudy jsou riizné (1f spotiebice)




e zapojeni do hvézdy — spotiebi¢ (nékres), fazorovy diagram napéti a proudi pti
symetrické zatézi, proud stfednim vodi¢em
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Pii symetrické z4t&7i je fazorovy soucet proudd
jednotlivych fazi nulovy = proud stfednim
vodifem je nulovy

I +f?+f3 =0
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U trojfazovych spotiebicd, které tvoii symetrickou z4té€7 (motory)
neprochazi stfednim voditem Zadny proud
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e nesymetricka zatéz, kdy vznikne a jaké jsou disledky

|
1=p oL

PFi nesymetrickeé zaté7i prochazi stfednim voditem
proud, ktery je dan fazorovym souctem dil¢ich
proud (musi byt spravné dimenzovan).
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Proud stfednim vodi¢em by mél byt co nejmensi (zapojeni
1f. spotiebicl do riznych fazi).
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Nesymetrickd zatéz vznikne jednofazovym odbérem z tfifazové soustavy. Zptsobuje
nesymetrii v siti, u spotfebici snizuje vykon a zZivotnost.



e ¢inny vykon v jedné fazi, trojfdzovy ¢inny vykon
e trojfazovy jalovy a zdanlivy vykon

Cinnyvykonvjedné fazi: P, =U,*I*cosg
Trojfazovy cinny vykon — Paf(W):

P, =3%P, =3*U *[*cosp=+3*U*I*cosp
Trojfazovy jalovy vikon —Qus(var):  Qy, =3*Q, =3*U, *I *sin @ = \/3*U * *sin ¢

Trojfazovy zdanlivy vykon—Sy (VA) Sy, =3%81=3*U,*I = J3FRU*]

e postup pii urceni trojfazového vykonu u nesymetrické zatéze

Pfedpoklad — stejna napéti

Vypocet dil¢ich proudi:
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Vypocet dilcich vykoni:

Po Upravé: S =P Fj ;.§‘ —PFiO:S =P %j
P 11 ‘]Ql' 2 2 jQz’ 3 3 jQz
Celkovy €inny vykon: Py, =P +P)+P;

Celkovy jalovy vykon: Osr =01 +0,+ 05 (pozor na znaménka)



